

乡村“最美家庭”朱灿权家庭：

互相理解 家和万事兴

“一家人最重要就是和和气气，互相迁就，互相理解，家和万事兴。”这是朱灿权一家人的相处之道。

朱灿权拥有一个让人称羡的幸福六口之家。他和父母、妻子以及一对懂事的儿女住在城郊街西和村禾社塘。他的父亲在企业打工，母亲是一名家庭主妇，妻子是一名有爱的幼儿教师。一家人虽然工作都很忙碌，但是彼此互相理解、互相体谅、互相关心，用自己的勤劳、朴实和宽容守护着最真实的幸福，享受着最舒心的生活。最近，他们一家人获得了2019年“家越美·粤幸福”乡村“最美家庭”称号。

互相理解，互相帮助才能让家庭和谐

孝敬父母是家庭和谐的重要因素。朱灿权告诉记者，他和他的爱人平时很尊敬老人。“老人家其实就是像一个小孩，多关心他，多带他出去玩他就开心了。”朱灿权说。朱灿权有一个80多岁的爷爷，虽然他们平时不是生活在一起，但他们一家人会常常去探望老人，买点时令水果让老人尝尝。放假的时候，他们还会载老人出去兜兜风，看看从化最新的风景。当爷爷生病了，他们比谁都着急，照顾得无微不至。村里面的老人都很羡慕朱灿权的爷爷有一个如此孝顺懂事的孙子。

人们常说，世上最难处理的关系就是婆媳关系，但是朱灿权的妈妈和她的妻子却相处得犹如亲母女。朱灿权告诉记者，他和妻子结婚十几年来，妈妈和妻子的关系从最初的不适应到如今感情深厚，靠的就是两个人相互包容。妻子把他的妈妈当亲妈，他的妈妈把妻子当成亲女儿。“他们平时做什么都会记挂着对方，出去游玩看到好吃好玩的，首先就想到对方。有时我都开玩笑，我妻子和我妈妈更像是亲生母女。”朱灿权笑着说道。他回忆，记得妻子刚生完孩子的时候，他爸爸每天都会买菜做给妻子吃，天天汤水不间断；他妈妈也是对妻子精心照料，半点活也不让妻子做，好让妻子能尽快恢复身体，因此妻子非常感恩。

平时，朱灿权和妻子的工作都很忙，常常很晚才回到家。朱灿权的妈妈很心疼他们，每天帮他们照顾小孩之余，还经常煲各种糖水给他们补身体。“我和妻子都感动不已。但是有时候我们也会很不好意思，因为母亲的身体也不太好，但母亲总在我面前说：‘没事，你们都工作那么辛苦，我也帮不上什么忙，照顾孩子就交给我吧！’这一句朴素的话包含了她对我的多少关爱、理解和支持。她和父亲把自己所有的爱奉献给我们后辈，成为了我们最坚强的支柱，成为我们翅膀下强劲的风，托起我们高飞。”朱灿权说。

重视下一代教育，身体力行影响孩子

朱灿权有一对可爱又懂事的儿女，他们一家人都非常重视家庭教育。朱灿权认为，家庭教育好比植物的根苗，根苗茁壮才能枝繁叶茂。把孩子培养好，也是对社会、对国家的一种贡献。因此，他们夫妻俩不管多忙，也会抽时间教育孩子。

“老人家带孩子容易过分宠溺孩子，孩子会养成骄纵的坏习惯。我们和父亲母亲统一教育思想，不能娇纵、溺爱孩子，既教孩子学知识，又要教他学做人，要创造一个温馨、和谐、宁静的家庭育人环境，让孩子能健康地成长。”朱灿权说。

为了让孩子从小孝敬老人、尊敬长辈，对人有礼，学会感恩，朱灿权夫妻俩首先以身作则、言传身教、潜移默化地感染他。例如，在日常生活中给机会他孝敬长辈，表达自己对长

辈的感恩之情。如果发现他们对人有不敬的时候，会及时教育、引导他们，使他们学会明辨是非，改正缺点。另外，为了培养孩子的独立生活能力和责任心，朱灿权教他们学煮饭、洗叠衣服、收拾房间等日常生活技能。在日常生活中，也会让孩子们做自己力所能及的事，减轻奶奶的负担。

如今，朱灿权的一对儿女也受他们夫妻的言行影响，姐弟俩团结友爱，独立勤劳，非常尊重家里的老人。他希望，他们一家可以把这些难能可贵的品质继续发扬下去。

和睦邻里，将邻居视如家人

记者在朱灿权家里采访的时候，朱灿权的邻居峰叔送来一大捧龙眼。峰叔告诉记者，朱灿权一家都非常热心帮助别人，是西和村出名的好邻居。有一次，他自己带着两个孙子，其中一个突然发烧了，急着去医院看病，峰叔就求助朱灿权的妈妈，希望她可以帮忙先照顾着另外一个孙子，朱灿权妈妈爽快地答应了。“这有什么了不起的，小事一桩。大家是邻居，互相帮忙本来就是应该的。”朱灿权妈妈认为，邻居之间互相帮助是一件正常不过的事了。

朱灿权表示，真心待人是他们全家的处事态度，在对待邻里关系上，他们全家人都一直坚持着“邻里关系亲如弟兄，情同手足”的理念，邻居家只要谁有了困难，他们知道的，就一定会伸出友爱之手，主动去帮助大家，为大家排忧解难。他认为，只有大家都幸福了，才是真正的幸福。也是因为他们一家抱着邻居就是家人的态度，影响着周边的人，所以他们的邻居都团结友爱、守望相助，关系非常融洽。

朱灿权告诉记者，他的母亲是一个热心的人，积极参加村委各项活动，多次参加志愿者活动并带动村民一起搞好环境卫生，共创干净、整洁的美好家园，附近村民因为有个好邻居而团结、凝聚在一起，拧成一股绳，共同为了和谐、健康、美好的生活努力着、奋斗着。

“家和万事兴，一个和睦的家庭之所以和睦，其实就是真诚待人、和睦相处、互敬互爱。人与人之间，相识是一种缘份，能在同一屋檐下共度一生，则是上辈子修来的福气，所以我们要懂得知足常乐，善待自己与家人，这样才会收获幸福和温暖。在我们的生活中更多的是责任、回报和感恩，在邻里间互帮互助的生活点滴中，我们体会到更多的人间大爱，我们也将这种爱传播给每个人及整个社会。”朱灿权说。